

## Előfizetési ár:

Helyben, háshoz fordítva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre . . . 4 korona.

\*\*\*

Külföldre, postán küldve

Negyedévre . . . 2 k. 50 fl.

Félévre . . . 4 k. — fl.

\*\*\*

Egyszeri ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfőn és pénteken nap kétfelét, szombaton és vasárnapon kétfelét. Budapest-nagyt. 188. sz. János-bázis. Hova a lap szállás és anyag részére vonatkozó sorszáma, telek intéződések. Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egyszeri ára 2 fillér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### Készülődések.

Csakugyan ez volna a nagy hét, melyre a magyar politika virrad? Csakugyan ezen a héten fognak explodálni azok a festett díszletfelhők, melyeket a kormány hivatalos és félhivatalos díszletmesterei nagy fáradsággal építettek ki a politikai színpadra, hogy velük jelezzék a fenyegető nagy zivatart közeledését? Csakugyan ezen a héten csap le az erőszak s az obstrukció elgazdálása?

A jelek nem igazolják ezt a sötét híresztelést. A hét kezdetén, a parlament negyenaszötét után ismét összeült s a parlament ez állítólagos nagy hét kezdetén még csak határozatképes sem volt, a miniszterelnök pedig egyszerűen meghosszabbította lovrani erőtűzését, még nem jött haza. Ezek nem ígátó jelek.

Aztán Lukács László pénzügyminiszter is elhalasztotta keddre tervezett expozéját s legjobb esetben is csak a hét vége felé fogja megtartani, ami azt jelenti, hogy akkorára az expozé van szenzációk száma s nem az erőszak. Tehát ez sem ígátó jel.

Ellenben a héten tartotta közgyűlést Pestvármegye és a hetek óta tartó puhítások dacára nem sikerült a kormánynak az ország első vármegyéjét is az obstrukció és az ellenzék ellen fordítani. Jóllehet még az úpesti polgármestert is olyan szépen megoldogták, hogy hátat adva a függetlenség pártján, az obstrukció ellen szavazott, ami gyönyörűen illusztrálja a kormány puhító munkáját: Pestvármegye többsége mégis napirendre tért a verségi átirat fölött és az ellenzék jogai dolgában nem változtatta meg eddigi hazafias álláspontját.

Ha tehát a kormány az erőszak előzetes megszüntetése szempontjából a törvényhatóságok — nem egészen önkéntes — biztatását kereste. Pestvármegyétől ezt a biztatást a legnagyobb erőfeszítéssel se tudta kicsikarni s a kormány csak azt nyögheti a pestmegyei határozatra, hogy »ez a hét ugyan jól megy.« Egy viharosnak szánt nagyhöz a pestmegyei határozat bizonyára nem a legkellemesebb introdukció.

De ha a konkrét jelek nem is mutatnak a nagy hét közelségére s ha a mai napon pláne újult erővel

ébredtek fel a békétárgyalásokra vonatkozó kombinációk is: ezért egy percre sem álltjuk magunkat, hogy most már az erőszak terve egyáltalán kutba esett volna. A tigris, mielőtt ugrana, összehúzódik s a kormány, mielőtt az erőszakot megkísérelné, úgy tesz, mintha kezében olajág, szívében pedig csupa bekeharang volna. Ez a feltűnő csend tehát a legközelebbi s a legbiztonságosabb taktika is lehet.

Mert milyen alapon kezdhette a kormány béke-tárgyalásokat? Visszavonja a katonai javaslatokat? Ez halális ítélete volna. Nemzeti concessziókat helyezne kilátásba? Hát ezt hisse el Schönaich, akinek már ezért is bukni kellett, amit eddig koncedálni mert a magyaroknak.

Katonai teren tehát aligha tehet a kormány olyan ajánlatokat, melyek az obstrukciók leszerelhetnék. Hát talán választói jogi teren jönne elebe a Justh párt követelésének? Aki ismeri Tisza István nagyobbik hatalmát a munkapártban, az mosolyog az ilyen feltevésben.

Khuen hamarabb ígérheti oda Justhnek még az önálló nemzeti bankot is, mint a radikális választójogot. Tisza nem enged a maga konzervatív álláspontjából s hogy Tisza hatalma és befolyása nem roppant meg, azt igazolják a legújabb kinevezésekre vonatkozó híresztelések.

A kereskedelmi tárcát Tisza István emberének dobják oda preduál, Apponyi egyetemi tanszékére pedig Réz Mihályt, Tisza István publicistáját készülnék kinevezni. Tisza István tehát hatalom, mint volt. S az ő merevségén megtörne Khuen esetleges engedékenysége a választójogi teren is. Hát akkor mit ajánlhat a kormány az obstrukció megszüntetéséért ellenértékül? A fejet? Avagy talán távozását? Nem olyan önfeloldozó legyen az a kormány.

Az erőszakon kívül a kormányban nincsen más útja. De az erőszakhoz a jó szerencsén kívül a korona engedelme is kellene. S ez, az ami nyilván nehezebben kapható meg, mint ahogy Khuen katonai elhitetni szereték volna.

A korona mindig habozó, ha ultima ratiórol van szó. A korona megengedhette ugyan, hogy kormányai taktikai okokból és a fenyegetés nyomatékossága kedvező elhencegessen

vele, mintha az erőszakhoz is meg volna a felhatalmazása, de más a taktikai fenyegetésre való felhatalmazás és más a tényleges erőszak megengedése.

A közelmúlt eseményei bizonyítják, hogy az utolsó lépés előtt a korona megáll és a kibontakozás egyéb útjait kereseti. Ilyen egyéb út pedig van. Mert más emberek és más alapon igenis teremthetnek még békét, megállapodást az ellenzékkel. És ki tudja, vajon nem ilyen fordulatra vall már Lukács László meglepő kihallgatása is?

Ki tudja, nem nő e már a lógó fog mögött az új, az ingó Khuen mögött Lukács László? Erre a fordulatra legalább is annyi jel van, mint az erőszak kísérlet perfektuálására. S nincs kizárva, hogy Lukács László expozéja, melyet a hét végére hasálistott, szenzációk utmutatásokat is fog tartalmazni a politikai fordulatra nézve.

Lukács a királynál volt. Lukácsnak érintkezése van az ellenzék egy kontingensével, Lukácsnak régen tarsolyában van a marsallbot: hát nem lehetetlen, hogy az az expozé több lesz expozénál, mert kompromisszumos ajánlat lesz. S akkor — nos akkor csakugyan beválhat azoknak a jóslata, a kik ezt a hetet nagyhétnek jelezték.

Különbön rövidesen elvlik. Akármí jöjjön, az ellenzék helyén lesz és Pestvármegye határozata mindenesetre az ellenzék lelket erősíti.

### Kompromisszum-kiszerletek.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától. —

Mai számunknak az a közlése, a mely szerint Berzevicky Albert házelnök megkísérli a kibontakozás lehetővé tételét, valóban bizonyult.

A mai napon Berzevicky Albert házelnök mindent megtett, ami a közvetítő tárgyalások érdemi megindítására szükséges. A kibontakozási terv bázisa, részletei és kérésztűvitelének módozatai fölött a munkapártban hosszas és beható táncoskozás folyt tegnapi délután s ma a házelnök teljesen precíz ajánlattal léphet elő az ellenzék pártok vezéreinel.

A módosításokról részletesen nem írhatunk s csak fölemlítjük, hogy a választójogi reformmal kapcsolatosan szándékba vették a házsabályok olyatán revizióját is, amely legalább a rendes

## „Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- és költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

évi **szükségeket** folyósítását biztosítja, **szemben a kisebbségek esetleg rendkívüli ellentétásával.**

Az eljárás a következő lenne:

Amennyiben Berzevicz Albert elvileg meg tud állapodni az ellenzéki pártok vezérével, a kompromisszum részleteire vonatkozó tárgyalások mindenestre hosszabb időt kívánnak. Ezt az időt a költségvetési javaslat betérjésével és letárgyalásával lehet megszerzeni.

A hét végén ugyanis Lukács L. betérjesztte az 1912 évi költségvetésről szóló javaslatot, amelyet a Ház a bizottságokhoz utalt. Amíg a bizottságok feladatukat megoldják — ez körülbelül két hét — addig a parlament nem tart ülést. Mivel pedig az 1867. évi X. törvények megköveteli, hogy a költségvetés az év végéig letárgyalható legyen, a bizottsági jelentés betérjesztése képesen a kormány vagy az elnökség a jelzett törvény értelmében indítványt tesz, hogy a véderőjavaslat tárgyalása szakítsa meg a Ház tüzze napi rendre a költségvetést.

Igy mintegy két hónap áll a részletek megvitására céljából rendelkezésre, amely idő alatt a kérdéseket a legalaposabban lehet precízíteni. A költségvetési javaslat letárgyalása után pedig aszerint, amint a megállapodások szólnak, akár a véderőjavaslat megszakított tárgyalást folytathatják, akár bekezeszhetik az ülésszakot, hogy a kompromisszumot egy új ülésszakban realizálják.

Mindenestre már most is fontos eredmény az, hogy a kormány végre ráért az **egyedl helyes utra** s a politika csomóját többé nem a kisebbség ellenére, de vele együtt kívánja megoldani.

## Társadalmi jótékonyág.

(Folyt. és vége.)

De mert efféllérő gondolkodni is az utópiká **köderszágába** tartozik, nem lehet csodálkoznunk, ha a társadalom igazi életvérei örökös vérszegénységben szenvednek s az állami jogrend hiányos volta miatt az itt ott fenmaradó erőföliség teljességgel nem megfelelő módon hasznosították s nem oda jut, ahová jutnia kellene. Pedig így is rengeteg öszek az, ami teljesen improduktív célokra fecséreltetik el s így, közvetve legalább, egyenesen a tömegnyomó növelését eredményezi.

Hogy csak egyetlen példát említek fel: az állam legfontosabb feladatát polgári életének s egészségének védelme, istáplása alkotja. E tekintetben az egyéni élet értéke csak relative különbözik egymástól, de mindenki egyaránt becses s méltán képezheti gondoskodása tárgyát az államhatalomnak. Vagy itt van a népoktatás kérdése, mely elsősorban állami feladat volna s kellő ellátása az állami léleknek is gerincét alkotja s valljuk meg, hogy e tekintetben is a legbátobb vizsgálásokkal találkoznak lépten nyomon. Kétszázévegűnk éppen úgy, mint népoktatásunk teli van nyitott sebekkel, melyek mindannyian szegénységünkkel erednek, igazabban szólva abból az egyéni leterheléséből, mely egyes társadalmi osztályokat, ugyszóval mentesít az anyagi és erkölcsi felelősség terheinek viseléséől. Amennyi pérd nálunk pusztán egyéni passziókra elfogy s hozzá közfjót szolgáló munkásság nélkül szerzettve, egy magában is elegendő lenne közegszegénység népoktatásunk kiáltó hiányainak orvoslására. Már maga a progresszív megadóztatás is sokat segítene s megelégedő bajokat, csak akadna kormányférfi, aki komolyan meg merné fogni e kérdés nyelét s nem engedné ki kezéből, amíg meg nem valóított.

A helyett azonban a mi társadalmi életünk számos életbevágó intézménye, egyenesen a tulajdon kiaknázott társadalom jótékonyágának alaminzása tarisz-

nyájára van ráutalva. A koldulás minálunk ma-holnap művészette válik, hogy végre is teljesen lejárva magát: megszólaltassa az államhatalom első lelki ismeretét. S talán ez is jól van így?! — Ad absurdum kell vinni bizonyos dolgokat, hogy aztán intézményes biztosítékkal, egészséges életre keljenek. Ami nálunk mostanában a társadalom áldozat-készségének kihasználásával történik, — melynek bőséges volta ellen igazán nem lehet panasz — egyszerűen törhetetlen. Hogy par excellence állami feladatokat, szegénység, kórházügy, szanatóriumok stb. jóformán teljesen a társadalom lelkiismeretére utaljanak, vagy például a székesfehérvás a mentők és tüzoltóság ügyét ilyen kérégetek után legyen képes csak megoldani s működésben tartani: oly szégyentelen állapotnak kell minősítenünk, amely a modern államszeme teljes csöbde-jutását jelenti. Amely államban nincs kellő gondoskodás a legbesebb testi és lelki javak védelméről s maga a pusztító élet és egészség védelme is könyöröltes szívek alaminzájának eredményéről van függőbe léve: ott ne beszéljünk kulturáról, ne szóljunk jogrendről, ne álmódokunk egyenlő és arányos közteherviselésről s főként ne a polgárok jogokiban és kötelességjelletésben való egyenlőségéről, hanem legfeljebb arról, hogy mindezeket hogyan lehet teljesen illozúrussá tenni s a modern állam s a művelt társadalom leheőségbe vetett hitet, reményt gyökereől kiirtani.

A jótékonyág az emberi szívek legnemesebb érénye, de nem szabad visszaélni az érény kihasználásával s legkevesébe oly teréken, amelyekben nem könyörületről, de a legszigorubb kötelességjelletésről lehet csakis szó és pedig az állami rend fölött örökbe hatalom részéről. A társadalom jótékonyágára sajnos még ezen esetben is tag munkatér marad s csak győzse életáni folyton növekvő feladatát.

Szalay Károly.

## Választás vagy erőszak.

Ebben a két szóban jögeesedett ki az utóbbi napok minden politikai lehetősége. Vagy megcsinálja a kormány a hárszabályrevíziót — amelyet egyes munkólappok már október végére ígérnek — vagy felszolja a Házat. A hárszabályrevízió egyáltal erőszakot is jelent, mert erőszak nélkül keresztülvinni lehetetlen. Az erőszak pedig kétélű fegyver. És Khuenek jól meg fogják gondolni, mielőtt hozzányulnának. — A kormányhoz igen közel álló „Budapesti Hirlap” inkább a hárselosztást várja. Elrendelik tehát az új választásokat. Ezt csak örömmel fogadjuk. Hadd nyilatkozzék a nemzet, vajjon szabadságot és fejlődést akar, vagy pedig el akarja temetni magát. De ez a nyilatkozat azután szabad legyen és ne befolyásolja kormányerőszak, pálinka — és vesztetése.

A két leheőség közé beekelődik a kompromisszum terve. Beesultés békekötés, melyben nincs győző és legyőzött. Ezt csak úgy tudjuk elképzelni, ha a véderőjavaslatokat visszavonják, Khuen lemond és átadja a helyét egy választó jogi kormányknak. Az állandó zavaroknak csak ilyen megoldás vehet véget.

Kolera Szegeden. Szeged környékén már régóta lappang e veszedelmes betegség s most már emberáldozatot is követel. Az újszegedi kenderfontógyár egyik napszámosa az áldozat, aki szombaton éjjel koleraanyagyan tünetek között öszeszeest és meghalt. A hatóság sürgősen életbelepítette a szükséges óvintézkedéseket, a kenderfontógyár munkásait, akik az elhalt napszámossal érintkeztek, őrizet alá helyezte. Így talán remélhető, hogy a fekete veszedelemnek útját fogják állani.

## Az élet és az iskola.

Általános tudat, a könyvüvéreuk előtt szólóforma: „Küzdelem az élet.” Kétszeresen az, azok számára, kik a mai társadalmi fellegés szerint élni nem akarnak, nem tudnak. Küzdelem azoknak, kik önjereükben bízva, önjereükre támaszkodva, kénytelenek szerencsétl minden pozícióig kiküzdöni. Küzdelem azoknak, kik ész, erő és akaratlalt utjában állnak a munkátlan lelének és ki magas és befolyásos rokonság vagy pártfogó révén könnyen akar és fut is fel az előtremenetle létrának, mint az elsődi repényje az erős folyón.

A férféror a küzdelemben kitart, függetlenségét fel nem adja, megtörik, de meg nem sikszk.

Ily férféjellemet ma csak keveset, nagyon keveset találunk. A mai társadalom, politikai élet, a fellegés egészen mást mutat.

Ha könnyen kényelemmel megélőni nem tud, ha csak keveset is küzdeni kell az emberek nagy részének, könnyen letévednek az egyenes útról s rohannak a disztelen vég felé, vagy előrdölő a fegyver és vége, gyáva végre lesz a lélek. E jelenség annál megdöbbenőbb ma, mert olyanok kezébe is fegyvert nyom a végzet, kik alig éltek meg.

Ha az elnyomott, a küzdelemben kifáradtak tömegén látunk e jelenséget, még nem rendítene meg annyira. Ha azok sítettek a lét véget, kikre nagyon ráillenek a korszoros költő tanácsa:

„Majd ha látod, érezed a nyomort,  
Melyet a becsület vala hord,  
Megtörpö az érény, az ést,  
Mig a vétek igyiségé kést  
S a butának sorsa éden.”

Tán meg sem rendülünk. — Nem, ezeknél csak ritkán esik meg, mert a vállás áll a mérlegen.

Oh, a költő századokkal előre látott s nagy igaz van: ma a „butának sorsa éden”, különösen akkor, ha pártfogói be folyósások.

Nálunk a kenyéradó szellemi állások betöltésénél bizonyos fokú iskolázást, kvalifikációt is el a szokás és a törvény. Aki az előirt iskolát kúszóból végig nem kapta, az a legkiválóbb egyéniségeivel is képtelen érényviselni, képtelen kenyérhez jutni.

Ijaink a diplomáért megküzdenek alaposan, mert a mai tanrendszert túltelbeli az ifjúság éréjt. Sok oly dolgot tanul, melynek az életben vajmi csekély hasznát veszi. A fiataljás önzertes része től, győzti magát, hogy diplomához, mi nél, győztesebb diplomához jusson, ettől reményli az életbeli boldogulását. Így oktatják a katedrálról.

Szót fogad a komolyabb rész és éréjen felül is dolgozik s nem tudja: csak azért, hogy az élet szinpárdára lépve esak lódjék, hogy lássa törekvésének eredményességét, hogy lássa diplomájának csekély értékét azokkal szemben, kik befolyásos pártfogókra támaszkodva halászszaék el előle, sőt sokszor a fantáziára szorultak elől a kenyéradó állásokot, bár az iskolában is lehaságot és lustaságot kal ütötek ki s csak úgy kenyérelmből jutottak el végre a kenyéret „biztosít diplomához.”

Hánször, de hánször esnek el a kitűnt, a diplomával bírók a leggyengébbekkel szemben is, mert önzertükben csak a szerjékben szerzett diplomájukra támaszkodhatnak. Mennyi elégtelenséget költ az ilyen mellözése az ifjúkori érdemek.

Hogy ifjúságunk ne a költővel mondja:

„Oh, remélj, remélj egy jobb hazát  
S benne az érény diadálát!  
Mert különben sorsod és e föld,  
Isten ellen zúgólódi költ.”

Törekedjék oda társadalom és a kormány, hogy igazságos mérlegelés alapján a minősítés szerint is győzően jind a jobb.  
Gergelyics J.

# NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1-41.

**Naptár:** 1911. év, Október hó 12., Csütörtök, Róm. kath. Miksa pk. vt., Protestáns: Miksa, Görög-ország: Szerpeter hó 29., Kirák remete, Izraelita: 1672. év Thsirí 20. — Napkelet 6 óra 14 perc, Napnyugat 5 óra 18 perc, Napnyosa 11 óra 4 perc. — Holdkelt 7 óra 38 perc, este, Holdnyugta 11 óra 36 perc, délután. Utolsó név 15-16 12 óra 46 perc, éjjel

**Időjárás:** A korponi meteorológiai intézetnek Keskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, — szelcs, — hűvösebb, — néhol csapadék.

— **Személyi hír** Zarka Elemér műszaki tanácsos megkapta Kecskeméten járt a vízvezeték munkálatok megtekintése végett. — A látogatás felett legteljesebb megelégedését fejezte ki.

— **Kitüntetett tanítóné.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a kecskeméti kir. tanfelügyelőség előterjesztésére Kerekes Józsefné K ubinyi Veron a községi tanítónét a népoktatás terén szerzett érdemei jutalmazásával évi 200 korona fizetés természetével bíró személyi pótlékkal jutalmazta meg. Az erre vonatkozó leirattól ma kapta meg a kecskeméti tanfelügyelőségi kirendeltség.

— **A tanyai iskolák.** A város és az állam között az a megállapodás jött létre még a földrendés előtt, hogy a város köteles lesz a jövő tavnyére négy tanyai községi iskolát felállítani. A vallás és közoktatásügyi miniszter ma értesítette a várost, hogy két iskola felállítását elengedte és csupán két iskolát kíván léte sítettni.

— **Szabályrendelet átoldozás.** A már igen elévült szarvasmarha-, sertés és juh-tenyésztési szabályrendelet most van átoldozás alatt a gazdasági iródnban Sze gedi gazdasági tanácsos dolgozik most az új szabályrendeleten.

— **Az igazolóválasztmány ülése.** A törvényhatóság igazoló választmány f hó 12-én, csütörtökön ó, a 3 órakor a város-háza bizottsági termében ülést tart, Gomóry Sándor elnöklete mellett. Tárgy: A legtöbb szót fízette t. bizottsági tagok 1912. évi névjegyzékének megállapítása.

— **A KecsKeméti Izs. Szent Egylet (Chevra Kadisa)** vallásos előadással egybekötött rendezési gyűlése f. évi október 12-én, azaz csütörtökön este 8 órakor, a hitközség tanácstermében fog megtartatni.

— **Footballmérkőzés.** A KAC székfői pályáján vasárnap revánsmérkőzés lesz a KecsKeméti Sport Club és a KecsKeméti Munkás Testetők Egyesülete között. A legutolsó — illetve legelső alkalommal ugyanis a KSC győzött 4:0 gólaránnyal. — Vasárnap egybéknt a KAC is rendez footballmérkőzést.

— **Dér.** Még sok szőlőben be sem lejeződtött a szüret, már itt van a tél elő hírneke, a dér, a kőd, a hűvös, sőt hideg időjárás, megjelentek a vöröse fagyott orok, meg a télies öltözékek, a fázósabak pedig — már akik tehetik — be is durranítottak a napokban a kályhákba. Eszünkbe jut aktualitásánál fogva, hogy „Hol a boldogság mostanában: a barátosság meleg szobában.”

— **Izraelita istentisztelet.** A Makkri-istentisztelet szombatban, 14-én az ir. hitközség tanácstermében a következő időben fog megtartatni: reggel fél 7 órakor, képesetaban a reggeli imával, délelőtt fél 10 órakor, képesetaban a rendes Muszaf imával, kizárólag férfiak részére és ugyancsak délelőtt fél 12 órakor Muszaf-imával képesetaban kizárólag nők számára, amit a templomgondnokság a hiveknék tájékoztatás céljából ezenel tudomására hoz.

— **A segélyező nagybizottság ülése.** A segélyező nagybizottság — mint megirtuk — tegnap délután ülést tartott, melyen a VII—XI tizedbeli lakosok se gély- és kölcsön-kérvényeit tárgyalta le. A bizottság ma délután folytatja üléseit s ez alkalommal a város többi része és a külterület kerül sorra.

— **Árverés a zálogházban.** A kecskeméti városi zálogházban október 25-én nyilvános árverés lesz, mely alkalommal azon tárgyak kerülnek árverés alá, melyeket folyó évi január 1-től február 15-ig helyeztek el a zálogházban s melyek kiváltásáról október 23-ig nem gondoskodtak.

— **Részeg csavargóné.** Hajnal Rózália 40 éves tefégházi lakosné, ki hely-és foglalkozás nélkül csavargó a városban, tegnap részegen feküdt a Csongrádi-utcán. Bevittek a rendőrség fogházába.

— **Lövöldöző szélcs.** Orbán Sámuel VII tized 259 szám alatti lakos zsebében tegnap a Zoldfa utcán revolverrel lövöldözött. Meg fogják büntetni.

— **Helypénzkijátszás.** A rendőrség kihágási osztálya Gerzson Józsefné ellen helypénzkijátszás miatt megindította az eljárást.

— **Verekedés a piacon.** Kókai Pál 64 éves hely-és foglalkozás nélküli egyén tegnap a piacon megtámadta Orbán Mihály cigányvárosi lakost és megverte. A verekedésnek a közelben posztoló rendőr vetett véget, ki a verekedőket fejlen tetten botrány okozásért.

— **Leégett tanya.** Holló Sándor gazdálkodó panaszt tett a rendőrségen, hogy hétfőn reggel 7-8 óra között Szarkásban lévő tanyaja ismeretlen okból kigyulladt és leégett. A vizsgálat megindult.

— **Apagyilkos cigány.** Szolnokról jelentik: Kolompár György cigánylegény a veszenyi révénél revolverrel rálőtt atyjára és anyjára s az apát halva, anyját pedig halálközve szállították a veszenyi kórházba. Kolompár György szülei-e a tiszaföldvári vásárról jött és valami végett összehajlózott velük. Híve cigányvéré unnyira elragadta, hogy revolvert vett elő és mindkettőjüket rálőtte. A vásárról jövő emberek azonnal orvost hívtak. A gyilkos legényt letartóztatták.

— **Kolera.** Minden ember a földrendéssel s az általa hagyott emlékekkel van még elfoglalva és senkinek sem jut eszébe a másik föllettől nagyobb veszedelemmel, a körülöttünk sentekkedő kolera-val törődni. Pedig a félelem indokolt volna, mert a járvány kerülget bennünket, megynékbé már néhány helyen befész kelte magát. Jó lesz rásen lenni. Főképp a vízivásnál legyünk elővigyázatosak. — Most válik igazán hasznára KecsKeméti lakosságának a „Szikrai víz”, lévén a járványok elleni védekezésnek főelőke az egészséges ivóvíz. — Egy házból so hányozták. Értékeltek és egészségesen utánzatották pedig évokadunk.

— **Aki megakart halni.** Bózi István 20 éves budapesti születésű villanyszerelő tegnap este Cs. Tóth József VI. t. 40 ik szám alatt lévő korsmahelyiségében mulatott. Bózi ugyanis beszezelgetett, mert kiabálni kezdett, majd elővette egy hatalmas forgópisztolyt, hogy 5 akonylói magát. Szándékában a rendőrfőrajt akadályozta meg Bózit, akit egyuttal be is vittek a rendőrségi fogházba. Kijönzönésése után szabadon bocsátották.

— **Állatpác.** Okt. 11. Sertés, fiatal, nehéz páronként 320 klgmron felül 0 00 K., közép páronként 251—320 klgm 1 56 K., könnyű, páronként 250 klgm 1 60 K., páronként 45 kilo élet és 4 százalék levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 klg. élet és 4 százalék levonással 1 56 K. Borjú életűslyban 120 fill. Birka életűslyban 60 fillér. Bárány 68 fillér életűslyban.

# Marólóg-mérgezés.

**Szerencsétlenül járt kislány.**  
A marólóg áldozatainak száma az este újra több lett eggyel. Az áldozat egy 4 éves kislány, aki most élet halál közt levegő fokozik szülei lakásán.

A szerencsétlenségről a következőkben számolunk be.

Körmendi Mihályné Közép u. 25. sz. alatti lakos tegnap délután gyermekei számára néhány darab ruhát akart kimosni, a mosáshoz elkészített egy bőgreben néhány déni marólóg oldatot is, amit azonban bent a szobában egy padon felejtett.

Midőn Körmendiné elvégezte a mosást, a hozzá látogatába jvő anyjánval elment az Erzsébet-templomba; odahaza hagyva két kis gyermekét a 4 éves Margitot és a 6 éves Jánost.

A kis gyermekek kint játszadoztak egy darabig az udvaron. Később a kislány bemert a szobába, ahol megtalálta a marólógos bögrét s annak tartalmát egészen kitta. Nemsokára aztán hazatért Körmendiné, aki kétségbeesve vette észre, hogy a kislány iszonyu kínok közt fekszik a szoba padóján.

A szerencsétlenül járt kislányt Dr. Csaba y Géza t. főorvos részletes első segélyben.

A rendőrség megindította a vizgálatot, hogy kit terhel felelősség a szerencsétlenség miatt.

# Vörös házszentelés.

**Leszúrta a szomszédját.**

Hegedűs Sándor nagykőrösi tanyai lakos házszentelésre hívta össze a hét elején szomszédjait. A meghívott vendégek között voltak Bárony József és Fehér Pál tanyai lakosok is, akik már régebbi idő óta haradudtak egymásra és csak az alkalmat keresték, hogy egyszer leszámolhassanak.

Javában folyt a mulatozás, midőn hirtelen rémes jarkialítás hangzott fel. A mulatozók azonnal a kiáltás irányába futottak és Bárony Józsefet a földön találták fekvődni, hátából patakban dől a vér.

Azonnal jelentést tettek a csendőrségnek és a megindított vizsgálat kiderítette, hogy Bárony Fehér Pál szúrta le. Bárony sérülése súlyos, de nem életveszélyes.



# Anyakönyvi kivonat.

1911. évi október hó 11-én.

**Születések.** Bonó Gergely rk. Nagy László rk. Ludányi Pál ref. Vincze Mária ref. Szabadzallási Tóbi Erzsébet rk. Sárosi József rk. Báza Maudolna rk. Kovács Erzsébet rk. Vokoun Emil rk. Szabó Margit rk. Konez Eszter Erzsébet rk. Hajagos Sándor rk. Pankotai Imre ref. Oajnos István rk. Puskás Eszter rk. **Halálozások.** Molnár Pál rk. 7 napos. Verdon Juliánna rk. 38 éves. Zs. Kovács Imre rk. 19 hónapos. **Kihirdetettek.** Vernitzer Béla rk. Puskás Eszter ref. Szűcs János rk. Horváth Klára rk. Sike Sándor ref. Uvárdi Teréz rk. Herceg István rk. Balázs Mária rk.

# Birtokváltozások.

Virág László IX. tized 379. számú házát megvette Kiss Domotör 2200 kor.-ért. Gomóri Mihályné csalásoni 1 hold 985 négyyszögöl szőlőt megvette Kovács József és neje 3600 koronáért.

**FIGYELEM!**  **izlésesen, gyorsan és olcsón végez szobafestő és mázoló munkákat**  **Gudricza József,** szobafestő és mázoló. Hosszú útca 1. a visári úti gyűgyzentár mellett.

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfaff“ varrógépet vegyen,



alkalmasok, — az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jószágát igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell ügykezelni, mint más varrógépek eladásához.

Egyedül nagyraktár: **Téby Lajos mechanikusnál,** III., Kohary-utca 2. szám, Beretvás-stállóval szemben.

## Uj szabóüzlet!

Van szerencsém a nagyerdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a **mai kornak megfelelő férfiszabóüzletet** nyitottam a lutheránus egyház új bérpalotájában.

Elvállalok e szakmába vágó minden munkát, a legutányosabb ár mellett. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

**Keresztes Sándor** férfiszabó. **Egy fű tanuló felvétetik.**

**Borbás-pusztán** 1. sz. alatt **38 kát. hold föld-birtokom,** hozzájáruló új tanya épületekkel **kedvező fizetési feltételekkel eladó.** Értekezni lehet lenni cím alatt.

## Uj fodrász! 4088

Értesítem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy a **fésülést újból megkezdem.**

Egyben bátor vagyok tudatni, hogy a **fésülés minden ágában bővebb tapasztalatok szerzése végett most hosszabb ideig Budapestben voltam és ebbeli tanulmányaimat a Magyar Királyi Opera és Nemzeti színház hölgyfodrászaitól nyertem.** — Minélfogva azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, vagyok tisztelettel:

**Varga Mariska** Lakik: Homoki-utca 19. sz. alatt.

## Két lakás

kiadó a Hornyik János- és Jókai-utcák sarkán levő Szűcs Ferenc-féle házban; értekezni lehet a helyszínen a borbély műhelyben. 4040

## Építési vállalat

kedvező fizetési feltételek mellett elvállal minden néven nevezendő építkezéseket, átalakításokat és tatarozásokat. Továbbá tervezéseket és minden néven nevezendő szakvéleményezéseket.

**Havasi Sándor és Társa** Építési-iroda. Sárkány-utca 6. szám.

## Politzer Sándor

fűszer, füstök, liszt- és csemege kereskedése **Kecskeméten,** 4104 **Halasi nagy utca. Pataki féle házban.**

Van szerencsém a nagyerdemű közönség becses tudomására adni, hogy üzletembe a mai naptól kezdve naponta **friss tormás virstli, szafaladé és hűsmenteket is bevezettem; sajt felek, friss orosz hal, szardínia, gyűrűke** a legnagyobb választékban; továbbá a legfinomabb **OROSZ és CARAVAN TEAK** kímérve **16 fillér** dekajja. Mialtan a nagyerdemű közönség bizalmát pontos kiszolgálássalommal eddig is kiérdemeltem, igyekeznék fogok, hogy azt a jövőben is kiérdemeljem, továbbra is kérem a szives pártfogást. Vagyok tisztelettel:

**Politzer Sándor kereskedő.** Nagy választék színházi cukorkákban.

## Kiadó lakás.

Talfai útca külső végén, Botlen-körút 33 ik számú újonnan építet sarok házban egy **3 szobás úri lakás,** fedett folyosóval, konyha, szék és padlással **november 1 ére kiadó.** Igen alkalmas vasúti tisztviselőnek, mivel az állomás közelében van. — Ugyanezen házban **2 szobás lakás,** konyha, kamra, isálló, nagy fedett szin, 12 méteres pinével **sintén kiadó,** fa és szénkereskedési célra alkalmas. Időközben elhalt tulajdonosa is hasonló üzlet brendezésére vásárolta meg ezen nagyforgalmú helyen levő telket; értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal: **őz. Farago Ferenc** nével.

## Fehérvári Antal



optikus és drás **KECSKEMÉTEN** (lutheránus házarépület)

Valódi **WAGNER KLOSTERNEUBURGI és BABÓ-féle**

## mustermérek

külföldi bor-, palinka és laz mérek **nagy választékban raktaron.**

Mindenféle **lészerek** szemérről után pontos szakértélemmel megállapítva, vagy orvosi rendelre (receptre) is kaphatók. **Tavaszkók, toronytek, hályog-örvegek, berékpár vagy autóművi szemvédő örvök, orrszip-tek** (nem doubl, vagy 14 karatos arányból. Papaszemek. Kétféle szemüvegek 1 koronától feljebb).

## Mindenféle aranyemlék,

**fali- és zseborák olcsó árakon.** Javítottak olcsón esakítottakottaké vidékre is. **Ócska aranyat és ezüstöt legmagasabb árért veszek. Arany- és ezüst-tárgyakat olcsón javítok.**

## Figyelem!

Ha jó és olcsó **lisztet** akar vásárolni, el ne mulassza **lisztüzletemet fölkeresni,** hol az elvárt bévásárlással meggyőződési szerzhet kiűző 1 fő rendű **szombalyt és kilindelt listékből nagy raktár** talán. **0-és liszt 18 kr.** Kapható szonkivül **friss tengeri és árpádar.** — A n. é. közönség becses pártfogását továbbra is kérem, vagyok tisztelettel. **GADÓ JÓZSEF** lisztkereskedő a Rádasági közönségnél mellett. Ugyanannak egy külön jó forgalmú **fűszerüzlet**é jutányosan eladó és azonnal átvehető. 3886



**Folyton égő kályha!**

Ezzel mindenki meg van elégedve.

## Valódi

**Meteor, Premier,**

irlandi és amerikai rendszerű folyton égő, valamint

**MEIDINGER és**

eredeti

**friedlandi kályhák,**

továbbá azok alkatrészei a legnagyobb választékban és olcsó árban kaphatók a fölarusító

**Adler Imre Utóda**

cég vaskereskedésében, Kecskeméten.

## KIADÓ

a Lestár tér 1. szám alatt levő Thomka (k. házban (postaépület) az emeleti sarok lakásos lakás, mely 5 szobából és mellék helyiségekből áll. — Kiadó továbbá ugyanott három utcai, két udvari szobából és mellék helyiségekből álló másik lakás — **Eladó** a II. k. tized, Mária-utca 74. számú ház és eladó vagú a Korhánkai állomás közvetlen közelében levő egy 3 hold 1443 nézőgöl területű **szőlő és szántó föld** jó tanyaépülettel.

Mind ezek fölül értekezni lehet a Kecskeméti Központi Takarékpénztár igazgatóságai elnökénél, köznapokon d. e. 8—12 ig

**Az igazgatóság.**

## Zöldeség kertész kerestetik 4045

a Halasi-úton, a harmadik kilométernél levő **zöldeség** kerthöz, esetleg haszonbérbe is kiadatik. — Felvilágosítást ad

**Farkas József építész,**

a róm. kath. bérház építkezésénél, a nagytemplommal szemben.

## Valódi Meteor és Irkályhák

egyedül elarusítása, 3963

## Meidinger- és Friedlandi-kályhák

és mindenemű kályharészek, felszerelések, továbbá **fűtőeszközök** nagy választéka

## GYENES S. ÉS FIAINAL.